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СЯБ РОЎ СКІЯ 
АД НО СІ НЫ

Тац ця на Іва наў на па аду-
ка цыі эка на міст-ме не джар. 
Не ка лі пра ца ва ла ка сір кай, 
за гад чы цай кра мы. Але пас-
ля та го, як вы га да ва ла чац-
вя рых дзя цей, вы ра шы ла 
змя ніць эка на міч ную сфе ру 
дзей нас ці на са цы яль ную. 
На сай це тэ ры та ры яль на га 
цэнт ра ўба чы ла, што па тра-
бу ец ца ра бот нік. На гу тар цы 
Тац ця не пра па на ва лі ва кан-
сіі ся дзел кі і нянь кі. Жан чы-
на вы бра ла апош нюю. Пры-
зна ец ца, што ха це ла да па-
маг чы лю дзям, у якіх ня ма 
пад трым кі: «Мае дзе ці ўжо 
пад рас лі, ста рэй шыя (ім па 
25 і 20 га доў) пры гле дзяць 
за ма лод шы мі. А ў ад ной з 
сем' яў, якую я на вед ваю, 
ма ма — ін ша га род няя. З ча-
ты рох ме сяч ны мі дзяў чат ка-
мі-бліз нят ка мі — яны яшчэ і 
пер шын цы — ся дзець ня ма 
ка му. Адзі нае вы ра та ван-
не — гэ та я. Ка лі пры хо джу, 
тая ма ма ха ця б гар ба ту спа-
кой на па піць мо жа».

Тац ця на, да рэ чы, яшчэ і 
ва лан цёр кай пры дзі ця чых 
да мах бы ла (ха ця, з улі кам 
за роб каў са цы яль ных ра бот-
ні каў, пра ца нянь кі так са ма 
мо жа лі чыц ца даб ра чын нас-
цю), у вы хад ныя ез дзі ла да 
ма лых, што за ста лі ся без 
баць коў скай апе кі, гу ля ла з 
імі, май стра ва ла неш та. «Тым 
дзе цям вель мі не ха пае ўва-
гі, — ус па мі нае Тац ця на Іва-
наў на. — Яны кож нае тваё 
сло ва ло вяць».

Сён ня мы ідзём да Фа-
і ны, якая вы хоў вае шас-
ця рых дзя цей. З іх — дзве 
па ры двай нят; ма лод шым — 
Юлі і Мак сі му — па го дзі ку. 
У ква тэ ры нас су стра ка юць 
два ці каў ныя ка ты. «Шка да, 
ад да ваць прый дзец ца, — уз-
ды хае Фа і на. — У мен шых 
на іх, ві даць, алер гія па ча-
ла ся». Ра ні цай у буд ны лет ні 
дзень у шмат дзет най сям'і на 
дзі ва ці ха. Тац ця на Іва наў на 
(для жыль цоў гэ тай ква тэ ры 
ўжо прос та цёт ка Та ня) па-
тлу ма чы ла, што ста рэй шыя 
дзяў ча ты за раз у школь ным 
ла ге ры, а ас тат нія па куль 
спяць.

Асноў ны аба вя зак нянь кі, 
як пра пі са на ў ін струк цыі, — 
да па мо га ў до гля дзе дзя цей. 

Тац ця на гу ляе з ма лы мі, мя-
няе ім пам пер сы, га туе су ме сі. 
«Ка лі пры хо джу і ба чу, што ма-
ці не па спе ла пры брац ца до ма, 
па мыць по суд ці раз ве сіць бя-
ліз ну пас ля мыц ця, гэ та раб лю 
я, мне не скла да на», — ка жа 
нянь ка.

Да піць гар ба ту ў ці шы ні мы 
не па спе лі: пра чну ла ся Юлеч-
ка. Ра зам з Фа і най дзяў чын ка 
ці хень ка зай шла да нас у па-
кой і на кі ра ва ла ся да ка роб кі 
з цац ка мі.

— Пры вяз ва е це ся да дзя-
цей? — пы таю ў Тац ця ны, за ў -
ва жа ю чы, як тая пя шчот на 
раз маў ляе з ма лой.

— Я іх люб лю, але тры маю 
пэў ную дыс тан цыю. Мы з імі 
як сяб ры.

— Цёт ка Та ня ў на шай сям'і 
з ве рас ня, — пад клю ча ец ца 
да раз мо вы Фа і на. — Так час-
та ба чым ся, што ста ла род-
ным ча ла ве кам. Ка лі я дзве ры 
ад чы няю, ма ле ча звы чай на 
ўжо ся дзіць, ча кае яе.

СКЛА ДА НАС ЦІ 
ШМАТ ДЗЕТ НА ГА 
ЖЫЦ ЦЯ

Ка лі Фа і на на ра дзі ла пер-
шую двой ню, у са цы яль най 
нянь цы ёй ча мусь ці ад мо ві лі. 
Маг чы ма, у тэ ры та ры яль ным 
цэнт ры не ха па ла ра бот ні каў. 
Жан чы на ўзгад вае, як шу ка-
ла роз ныя ва ры ян ты да па мо-
гі (во пы там вы ха ван ня ма лых 
яна па хва ліц ца не маг ла, бо 
са ма бы ла мен шай у сям'і). 
Ад на са зна ё мых Фа і ны пра-
ца ва ла та ды нянь кай у дзі ця-
чым до ме, і да гля даць двой-
ню за не вя лі кія гро шы пры-
яз джа лі яе ста рэй шыя доч кі. 
Ка ля го да ў сям'ю пры хо дзі ла 
сту дэнт ка, што ву чы ла ся ў 
ме дінс ты ту це на пе ды ят ра. 
Бліз ня ты на столь кі за ці ка ві лі 
дзяў чы ну, што яна вы ра шы-
ла пі саць пра іх на ву ко вую 
пра цу.

— Быў час, ка лі за нянь ку 
мы ад да ва лі па ло ву за роб-
ку му жа, — уз ды хае шмат-
дзет ная ма ці. — Ця пер ста-
рэй шыя кры ху да па ма га юць. 
Яны пад гуз кі мя няць уме юць 
не та му, што я іх пры му шаю. 
Са мі пра сі лі на ву чыць. Ім ці-
ка ва: ля леч кі жы выя па до ме 
бе га юць.

На час тае пы тан не для на-
ша га ў асноў ным ма ла дзет-
на га гра мад ства «на вош та 

так мно га?» Фа і на ад жар тоў-
ва ец ца: хлоп чы ка ха це лі. «У 
нас жа толь кі дзяў ча ты на ра-
джа лі ся. — Ду хоў нік, які нас 
з му жам вян чаў, про та і е рэй 
Анд рэй Не цвя та еў, даў бла-
сла вен не на ра дзіць ха ця б пя-
ця рых. Мы пры слу ха лі ся, хоць 
спа чат ку мне ста ла страш на. 
Ка лі б ра ней спы та лі, коль-
кі ха чу дзя цей, ад ка за ла б, 
што не больш за двое. Са ма 
ўвесь час на шмат дзет ных са 
здзіў лен нем гля дзе ла: як яны 
на гэ та ад важ ва юц ца? Ця пер 
нех та і пра мя не так ду мае».

Ба бу лі-дзя ду лі ў гэ тай сям'і 
пра цу юць, та та так са ма на 
за роб ках (трэ ба ж за бяс печ-
ваць жон ку з дзець мі), та му 
без нянь кі бы ло б цяж ка. У 
ма мы лі та раль на рук на ўсіх 
не ха пае. Вы брац ца ў па лі клі-
ні ку — цэ лае вы пра ба ван не. З 
апош няй двой няй жан чы на да 
ўра ча толь кі ра зы тры за год 
пры хо дзі ла. Ха ця, зра зу ме ла, 
вар та бы ло б час цей: да двай-
нят звы чай на шмат пы тан няў 
па зда роўі.

— У ідэа ле бы ло б, каб 
на нянь ку пры хо дзі ла ся ад на 
сям'я, — раз ва жае Фа і на. — 
Бо ка лі атрым лі ва ец ца, што 
мы з якой-не будзь ін шай ма-
май узя лі та лон у па лі клі ні ку 
на адзін і той жа час, Тац ця-
не да во дзіц ца вы бі раць, з кім 
яна па е дзе, а ка му з нас ад-
мя няць за піс да ўра ча. Яшчэ 
доб ра бы ло б, каб без чар гі 
пра пус ка лі, ка лі з нянь кай на 
пры ём ідзеш. Не та му, што 
нам ад ся дзець скла да на: у 
са цы яль на га ра бот ні ка час 
пра цы аб ме жа ва ны.

ПАД КАЗ КІ БАЦЬ КАМ
— А як ба бу лі ста вяц ца да 

та го, што ўну каў на вед вае 
нянь ка? — ці каў лю ся ў Тац ця-
ны. — Ста рэй шае па ка лен не 
ж пры вык ла ўсіх дзя цей, коль-
кі б іх ні бы ло, сва і мі сі ла мі 
да гля даць.

— Я су стра ка ла ся з Фа і ні-
най ма ці. Яна не су праць ма іх 
ві зі таў, бо ба чыць, што гэ та 
да па ма гае да чцэ. Уво гу ле лі-
чу, што вы ха ван нем па він ны 
зай мац ца баць кі. Ба бу ля — 
гэ та ба бу ля. А нянь ка — ча-
ла век нейт раль ны.

Во пы ту ў вы ха ван ні дзя цей 
у Тац ця ны Іва наў ны ха пае, та-
му яна ча сам пад каз вае баць-
кам, як ся бе па во дзіць у пэў-
най сі ту а цыі.

— Перш за ўсё дзі ця па-
він на быць сяб рам, — дзе-
ліц ца на зі ран ня мі Тац ця на 
Га ва рэнь. — На ма лых да 
дзе вя ці га доў мож на паў плы-

ваць па ка ран нем, са ста рэй-
шы мі трэ ба больш раз маў-
ляць. Ка лі дзі ця ад кры тае, 
ляг чэй знай сці праб ле му і 
вы ра шыць яе.

Свае сак рэ ты вы ха ван ня 
ёсць і ў ма мы Фа і ны. Так, па 
па куп кі ў кра му сям'я хо дзіць 
у поў ным скла дзе. «Ве даю 
баць коў, якія не бя руць дзя-
цей з са бой, бо ба яц ца, што 
за ты мі не ўгле дзіш. Я сва-
іх, на ад ва рот, так пры ву чаю 
пра віль на па во дзіць ся бе на 
лю дзях, — тлу ма чыць жан-
чы на. — Ка лі нас ба чаць, 

звы чай на здзіў ля юц ца: ня ў-
жо ўсе мае? А по тым пы та-
юць, як я спраў ля ю ся. Я не 
спраў ля ю ся. Да нас пры хо-
дзіць нянь ка».

Тац ця на пры зна ец ца, што 
ёй ха пае энер гіі і на сваю 
сям'ю, і на чу жых дзя цей: «У 
мя не част ко вая за ня тасць, 
та му па ло ву дня я пра вод жу 
на пра цы з бліз ня та мі, ас тат-
ні час зай ма ю ся ўлас ным до-
мам. Мне па да ба ец ца быць 
нянь кай. А ка лі ёсць жа дан не, 
усё па спя ва еш».

�

А ў ад ной з сем' яў, 
якую я на вед ваю, 
ма ма — ін ша га род няя. 
З ча ты рох ме сяч ны мі 
дзяў чат ка мі-бліз нят-
ка мі — яны яшчэ 
і пер шын цы — ся дзець 
ня ма ка му. Адзі нае 
вы ра та ван не — гэ та я. 

Да рэ чы
Жы ха ры ста лі цы мо гуць за мо віць са цы яль ную нянь ку і ў 

Мін скім га рад скім цэнт ры са цабс лу гоў ван ня сям'і і дзя цей. 
Для шмат дзет ных сем' яў, дзе ўзрост ма ло га не больш за тры 
га ды, для ма ці, што на ра дзі лі двай нят ці трай нят, баць коў, якія 
вы хоў ва юць дзі ця-ін ва лі да, па слу га бяс плат ная.

— У ас тат ніх вы пад ках ра бот нік бу дзе пра да стаў ляц ца за гро-
шы, — ка мен туе ды рэк тар цэнт ра Ка ця ры на МАЛЬ ЦА ВА. — 
Дак лад ныя су мы яшчэ не вы зна ча ны, бо па куль да нас звяр-
та лі ся толь кі тыя ка тэ го рыі, якія ма юць пра ва на бяс плат нае 
аб слу гоў ван не. Хут чэй за ўсё, га дзі на пра цы нянь кі бу дзе 
каш та ваць пры клад на 20 ты сяч руб лёў.

Ка мен та рый у тэ му
Свят ла на БЯ ЛАШ, кан суль тант ад дзе ла на ро да на сель-

ніц тва, ген дар най і ся мей най па лі ты кі Мі ніс тэр ства пра цы 
і са цы яль най аба ро ны:

— Ва ўсіх кра і нах, якія пры мя ня юць па лі ты ку сты му ля-
ван ня на ра джаль нас ці, дзей ні чае шы ро кі спектр па слуг па 
до гля дзе дзя цей. Гэ та і сер ты фі ка ва ны ін сты тут ня нек, і пры-
ват ныя да школь ныя ўста но вы з гнут кім рэ жы мам пра цы, і 
кам пен са цыі на апла ту па слуг пры ват най нянь кі. На прык лад, 
у Фран цыі ўста но вы па до гля дзе дзя цей і іх раз віц ці ад кры ты 
кож ны буд ны дзень на пра ця гу 11 га дзін і да ступ ны сем' ям 
ад ра зу пас ля за кан чэн ня дэ крэт на га вод пус ку (ён скла дае 
6 тыд няў да ро даў і 10 тыд няў пас ля). У Бе ла ру сі пры тэ ры-
та ры яль ных цэнт рах са цабс лу гоў ван ня на сель ніц тва з 2006 
го да іс нуе па слу га па га дзін на га до гля ду ма ла лет ніх дзя цей 
(па слу га нянь кі). Яна пра да стаў ля ец ца пры на ра джэн ні двой ні 
(20 га дзін на ты дзень, да да сяг нен ня двай ня та мі трох га до ва-
га ўзрос ту), трой ні і больш (40 га дзін на ты дзень), баць кам, 
якія вы хоў ва юць дзі ця-ін ва лі да (20 га дзін на ты дзень, па куль 
ма ло му не споў ніц ца 18 га доў). Сён ня пра цу юць 577 ня нек у 
881 сям'і. Ра бот ні каў на бі ра юць па ме ры па ступ лен ня за явак 
на ака зан не та кой па слу гі.

Вы браць нянь ку са ма стой на — за-
дан не скла да нае. У се ці ве змя шча-
ец ца ка ля сот ні аб' яў, дзе пра па ну-
юц ца па слу гі вы ха валь ні цы, але ўсе 
мы чу лі гіс то рыі пра ня доб ра сум лен-
ных жан чын, якія піль на со чаць не 
за дзець мі, а за схо ван ка мі з баць-
коў скі мі гро ша мі, та му да ве рыць ма-
ле чу не зна ём цы з ін тэр нэ ту кры ху 
бо яз на. Пра ве ра ных ня нек звы чай на 
зна хо дзяць праз са ра фан нае ра дыё 
ці кад ра вае агенц тва. Пра тое, як 
ад бі ра юць кан ды да так для до гля ду 
дзя цей, ча го хо ча за каз чык і коль кі 
каш туе пры ват ная нянь ка, мы рас пы-
та лі ў ды рэк та ра кад ра ва га агенц тва 
па пад бо ры хат ня га пер са на лу «Тэ зо-
ры-плюс» Але сі КАС ТУ СІК.

Да спе цы я ліс та, яко га агенц тва змо-
жа па рэ ка мен да ваць сва ім клі ен там, 
ёсць шэ раг па тра ба ван няў: пе да га гіч-
ная аду ка цыя ці во пыт пра цы ў сем' ях, 
рэ ка мен да цыі ад па пя рэд ніх най маль ні-
каў, ад сут насць су дзі мас ці і пры цяг нен-
ня да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці (за-
пыт ва ец ца да вед ка з МУС). Не аб ход на 
так са ма ме ды цын ская да вед ка аб ста не 
зда роўя.

— Спа чат ку — тэ ле фон нае ін тэр в'ю з 
кан ды да там, — рас каз вае Але ся Кас ту-
сік. — По тым за пра ша ем у офіс на гу тар ку 
(у нас, на прык лад, яе пра во дзіць псі хо лаг з 
тры ма вы шэй шы мі аду ка цы я мі), якая доў-
жыц ца паў та ры-дзве га дзі ны. Тэс ці ру ем 
уз ро вень пра фе сій най ква лі фі ка цыі, да-
вед ва ем ся ў ча ла ве ка пра мі ну лы во пыт, 
ці ка вім ся, ча му ён хо ча пра ца ваць у гэ тай 
сфе ры. Ёсць лю дзі, якіх мы ўлад ка ва лі ў 
сям'ю і яны пра цу юць там на пра ця гу не-
каль кіх га доў. Мно гім зда ец ца, што быць 
нянь кай вель мі прос та: маў ляў, ка лі сва іх 
вы га да ваў, і з чу жы мі спра віц ца зма гу. Але 
ж трэ ба ве даць дзі ця чую псі ха ло гію, эты-
ку па во дзін у сям'і, ва ло даць ме то ды ка мі 
ран ня га раз віц ця. Ін ды ві ду аль нае вы ха ван-

не — не тое ж са мае, што пра ца з гру пай 
у 15-20 ча ла век.

Ра ней у нянь кі іш лі жан чы ны ад 30 
да 55 га доў, ця пер уз рос та вы дыя па зон 
шы рэй шы. Сем'і га то вы на няць і 60-га-
до вую ра бот ні цу, і ма ла дую вы пуск ні цу 
пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та. Тым больш 
ся род апош ніх, як ад зна ча юць у кад ра-
вым агенц тве, шмат та ле на ві тых дзяў-
чат, для якіх пра фе сія нянь кі — пра ца па 
пры зван ні, а не толь кі спо саб за роб ку.

Ка лі баць кі звяр та юц ца ў агенц тва па 
пад бо ры пер са на лу, іх рас пыт ва юць пра ха-
рак тар дзі ця ці, па жа да ны тып тэм пе ра мен-
ту нянь кі, пра тое, з якім ча ла ве кам бу дзе 
пра сцей пра ца ваць ма ці. Пад атры ма нае 
апі сан не шу ка юць ра бот ні каў і да сы ла юць 
сям'і пад ра бяз ную ан ке ту кан ды да та. Ар-
га ні зу юць су мес ную гу тар ку па тэн цый най 
нянь кі з баць ка мі, а по тым проб ны дзень у 
«па ля вых» умо вах. На па слу гі вы ха валь ні-
цы ёсць на ват свое асаб лі вы «га ран тый ны 
кві ток» — па гад нен не, якое да зва ляе, па 
аб' ек тыў ных пры чы нах, два ці тры ра зы 
бяс плат на за мя ніць ра бот ні ка на ін ша га.

Па сло вах Але сі Кас ту сік, га лоў нае 
па тра ба ван не сем' яў да бу ду чай нянь-
кі — лю боў да дзя цей:

— Да та ко га спе цы я ліс та ма лыя заў-
сё ды цяг нуц ца. Баць кам важ ныя і та кія 
кры тэ рыі, як лю боў да пра фе сіі, во пыт 
пра цы ў сям'і, ве дан не сва ёй спра вы і 
жа дан не раз ві вац ца. Ця пер па ста ян на 
з'яў ля юц ца ней кія да сяг нен ні ў сфе ры 
вы ха ван ня дзя цей, іс ну юць роз ныя шко-
лы раз віц ця. Па мя таю, да нас не як за-
каз чык звяр таў ся, шу каў нянь ку, якая 
ве да ла б япон скую ме то ды ку раз віц ця 
(у Бе ла ру сі і Еў ро пе яна не рас паў сю-
джа на). Ча сам лю дзі про сяць па да браць 
ра бот ні ка пэў на га зна ка за дыя ка. Мы 
за ўва жы лі ці ка вую рэч: ся род па моч ніц 
па гас па дар цы шмат якія — Дзе вы па 
га ра ско пе.

Кошт пры ват най нянь кі за ле жыць ад 
яе ква лі фі ка цыі і коль кас ці дзя цей, якіх 
трэ ба да гля даць. Га дзі на пра цы з ад ным 
ма лым ацэнь ва ец ца ў ся рэд нім у 45 ты сяч 
руб лёў.

� 

У по шу куУ по шу ку  ��

ЛЮ БОЎ ДА МАЛЫХ І... 
СУ МЯ ШЧАЛЬ НАСЦЬ ПА ГА РА СКО ПЕ

ПА ЯКІХ КРЫ ТЭ РЫ ЯХ ВЫ БІ РА ЮЦЬ БУ ДУ ЧЫХ НЯ НЕК

Ле тась больш за ты ся чу бе ла ру сак на ра дзі лі двай нят. 
Для сем' яў гэ та не толь кі ра дасць, але і двай ныя, ня хай 
і пры ем ныя, кло па ты: спра віц ца са ма стой на баць кам 
бы вае скла да на. Каб да па ма гаць ма мам да гля даць ма-
лых, пры тэ ры та ры яль ных цэнт рах са цабс лу гоў ван ня 
на сель ніц тва пра цу юць са цы яль ныя нянь кі. У Фрун зен-
скім ра ё не ста лі цы, на прык лад, та кіх ня нек 60. Пра асаб-
лі вас ці пра цы з чу жы мі дзець мі і сак рэ ты вы ха ван ня 
мы да ве да лі ся ад нянь кі (і шмат дзет най ма ці) Тац ця ны 
ГА ВА РЭНЬ, з якой вы пра ві лі ся на ві зіт.

Па ра да псі хо ла га
— Каб сям'і бы ло кам форт на, нянь ка па він-

на па да бац ца як баць кам, так і дзі ця ці, — ка жа 
Тац ця на УША КЕ ВІЧ, за гад чы ца псі ха ла гіч-
най ла ба ра то рыі Мінск ага га рад ско га псі ха-
не ўра ла гіч на га дыс пан се ра. — Ка лі неш та ў 
па тэн цый най вы ха валь ні цы тур буе — не бя ры це. 
Трэ ба па мя таць, што нянь ка ўсё ж та кі на ём ны 
ра бот нік, і не ўво дзіць яе ў ко ла сям'і. Па між 
баць ка мі і нянь кай лепш тры маць пэў ную дыс-
тан цый ную, звяр тац ца на «вы». Які б пе да га гіч ны 

во пыт у спе цы я ліс та па до гля ду дзя цей ні быў, яму вар та ўліч ваць па жа дан ні ма мы 
і та ты, звя за ныя з вы ха ван нем ма лых. Нянь ка жы ве на тэ ры то рыі пра ца даў цы? 
Та ды для яе па він ны быць ство ра ны пэў ныя ўмо вы: на прык лад, пры бу до ва з асоб-
ным сан вуз лом. Інакш, ка лі жан чы на бу дзе пра во дзіць з сям' ёй най маль ні ка ўвесь 
час, за ха ваць дыс тан цыю бу дзе скла да на.

Матэрыялы паласы падрыхтавала На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Па моч нік у до меПа моч нік у до ме  ��

МЭ РЫ ПО ПІНС ДЛЯ БЛІЗ НЯТ


